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Ответы к заданиям 

№ задания Ответ 
1 314
3 Кадеты / конституционные демократы 
7 412 
8 пятидесятые 
9 Волга 

12 Андрей Боголюбский, Андрей Юрьевич 

История. 9 класс. Вариант 02 

Ответы к заданиям 

№ задания Ответ 
1
 

254
 

3 трудовики; «Трудовая партия» 
7 231 
8 Иван IV; Иван Грозный 
9 Плюсского 
12 тысяцкий 
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Критерии оценивания заданий с развёрнутым ответом 
 

Прочитайте отрывок из письма российской императрицы. 
«Милостивый государь, я писала вам дней десять назад, что граф 

Румянцев разбил крымского хана, соединившегося со значительным 
турецким отрядом, что у них отняли палатки, артиллерию и т. д. на 
маленькой речке, называемой Ларга; имею удовольствие сообщить вам 
сегодня, что вчера вечером курьер графа привёз мне известие, что в тот 
самый день, когда я вам писала (21-го июля), моё войско одержало полную 
победу над турецким войском; они были разбиты в своих укреплениях; их 
артиллерия, в количестве ста тридцати пушек, их лагерь, багажи, 
всевозможный провиант попали в наши руки. Их потеря значительна; наша 
же так мала, что я боюсь говорить о ней, чтобы она не показалась 
баснословной. Однако сражение длилось пять часов. 

Граф Румянцев, которого я только что произвела в фельдмаршалы за эту 
победу, сообщает мне, что, как древние римляне, мои солдаты никогда не 
спрашивают, многочислен ли неприятель, но только: где он? На этот раз 
турки были в числе ста пятидесяти тысяч, укрепившихся на возвышенностях, 
омываемых Кагулом, ручейком в двадцати пяти верстах от Дуная, и имея 
за спиною Измаил. 

Но мои новости этим не ограничиваются: я знаю из верных источников, 
что мой флот разбил флот турецкий и рассеял те из неприятельских 
кораблей, которые не удалось ему потопить. Мой азовский флот растёт 
в величине и надеждах. 

Прощайте, милостивый государь; будьте здоровы, не лишайте меня 
вашей дружбы и будьте уверены в моей». 

 

Укажите автора этого письма. Укажите с точностью до десятилетия период 
начала войны, о событиях которой идёт речь в письме. 

 

Содержание верного ответа и указания по оцениванию 
(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла) 

Баллы 

Правильный ответ должен содержать следующие элементы: 
1) автор – Екатерина II; Екатерина Великая
2) период – 1760-е гг.
Правильно указаны автор и период 2 
Правильно указан только автор. 
ИЛИ Правильно указан только период 

1 

Ответ неправильный 0 
Максимальный балл 2 

18 
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О каком сходстве русских солдат с древними римлянами упоминает автор 
письма? Почему, по словам автора, в письме не сказано о потерях русской 
армии в упоминаемом сражении?
 

Содержание верного ответа и указания по оцениванию 
(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла) 

Баллы 

Правильный ответ должен содержать следующие элементы: 
1) ответ на первый вопрос, например: «как древние римляне, мои
солдаты никогда не спрашивают, многочислен ли неприятель, но 
только: где он?»; 
2) ответ на второй вопрос, например: наша потеря «так мала, что
я боюсь говорить о ней, чтобы она не показалась баснословной» 
Правильно даны ответы на два вопроса 2 
Правильно дан ответ на один вопрос 1 
Ответ неправильный 0 

Максимальный балл 2 

 

Укажите два любых условия, включённых в мирный договор, завершивший 
войну, о событиях которой идёт речь в письме. 

 

Содержание верного ответа и указания по оцениванию 
(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла) 

Баллы 

Могут быть указаны следующие условия: 
1) Россия получила крепости Керчь, Кинбурн, Еникале, а также
территорию Кабарды на Северном Кавказе; 
2) Россия получила право иметь военный и торговый флот на
Чёрном море; 
3) российские торговые суда могли беспрепятственно проходить
в Средиземное море через турецкие проливы Босфор и Дарданеллы; 
4) Османская империя признала независимость Крымского ханства.
Могут быть указаны другие условия 
Правильно указаны два условия 2 
Правильно указано одно условие 1 
Ответ неправильный 0 

Максимальный балл 2 

 

Что явилось одной из причин (предпосылок) быстрого роста мануфактурного 
производства в первой четверти XVIII в.? 
– отмена внутренних таможенных пошлин;
– учреждение Дворянского и Купеческого заёмных банков;
– острая потребность в парусине, сукне, металле для нужд армии и флота;
– издание манифеста о свободе предпринимательства.
Объясните, как выбранное Вами положение связано с быстрым ростом 
мануфактурного производства в первой четверти XVIII в. 

 

19 
 

20 
 

21 
 



История. 9 класс. Вариант 01 3 

© СтатГрад 2023−2024 уч. г.  

 

Прочитайте текст, который содержит две фактические ошибки. 
«Святополк II, как сообщает летопись, был скуп и сребролюбив, имел 

отношении к спекуляции солью и покровительствовал волхвам, бравшим 
большие проценты по купам. Многие киевляне с семьями оказались 
в рабстве, не сумев погасить долги. 
После смерти Святополка II в Киеве начался бунт. Холопы и закупы стали 
грабить княжьих людей, разорили двор боярина Путяты. Бо́льшая часть 
горожан решила звать на великокняжеский стол 60-летнего Ярослава 
Мудрого: "Если не придёшь, – говорили ему гонцы, – много зла будет, и бояр 
и монастыри ограбят!"» 
Найдите фактические ошибки и исправьте их. Ответ оформите следующим 
образом: 

Положение текста, в котором 
допущена ошибка 

Исправленное положение текста 

1) 

2) 

Содержание верного ответа и указания по оцениванию 
(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла) 

Баллы 

В правильном ответе должно быть указано: 
Положение текста, в котором 
допущена ошибка 

Исправленное положение текста 

1) Святополк II (в крещении
Михаил), как сообщает 
летопись, был скуп 
и сребролюбив, имел 
отношении к спекуляции 

Святополк II (в крещении 
Михаил), как сообщает летопись, 
был скуп и сребролюбив, имел 
отношении к спекуляции солью 
и покровительствовал 

Содержание верного ответа и указания по оцениванию 
(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла) 

Баллы 

Правильный ответ должен содержать следующие элементы: 
1) правильный ответ – острая потребность в парусине, сукне,
металле для нужд армии и флота; 
2) объяснение, например: потребности длительной Северной войны
требовали вооружения и обмундирования для постоянно растущей 
армии и оснащения строящегося флота 
Дан правильный ответ и верное объяснение 2 
Дан правильный ответ, объяснение не дано. 
ИЛИ Дан правильный ответ, объяснение дано неверно 

1 

Ответ неправильный 0 
Максимальный балл 2 

22 
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солью и покровительствовал 
волхвам, бравшим большие 
проценты по купам 

ростовщикам, бравшим большие 
проценты по купам 

2) Бо́льшая часть горожан
решила звать на 
великокняжеский стол 60-
летнего Ярослава Мудрого 

Бо́льшая часть горожан решила 
звать на великокняжеский стол 
60-летнего Владимира Мономаха 

 

Правильно указаны два ошибочных положения, правильно сделаны 
два исправления 

3 

Правильно указаны одно-два ошибочных положения, правильно 
сделано одно исправление 

2 

Правильно указаны только два ошибочных положения, 
исправления сделаны неправильно. 
ИЛИ Правильно указаны только два ошибочных положения, 
исправления не сделаны 

1 

Правильно указано только одно ошибочное положение, 
исправление сделано неправильно. 
ИЛИ Правильно указано только одно ошибочное положение, 
исправление не сделано. 
ИЛИ Ошибочные положения не указаны, но приведены 
исправления (любое количество). 
ИЛИ Ответ неправильный 

0 

Максимальный балл 3 

 

Существует точка зрения, что внутренняя политика Екатерины II и Петра III 
имела общие черты. Приведите не менее двух черт, подтверждающих эту 
общность. 

 

Содержание верного ответа и указания по оцениванию 
(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла) 

Баллы 

Могут быть приведены черты: 
1) оба монарха расширяли и юридически закрепляли привилегии
дворянства (Пётр III издал манифест о вольности дворянской, 
Екатерина II даровала жалованную грамоту дворянству); 
2) оба монарха стремились к увеличению фонда государственных
земель за счёт церковных (указ о секуляризации церковных земель 
подписан Петром III, а претворён в жизнь Екатериной II); 
3) Пётр III прекратил гонения на старообрядцев, а при Екатерине II
власти нормализовали положение старообрядцев: была отменена 
двойная подать, разрешалось открывать церкви, старообрядцев 
стали допускать к выборным должностям. 
Могут быть приведены другие черты 
Правильно приведены две черты 2 
Правильно приведена одна черта 1 

23 
 



История. 9 класс. Вариант 01 5 

© СтатГрад 2023−2024 уч. г.  

Приведены рассуждения общего характера, не соответствующие 
требованию задания. 
ИЛИ 
Ответ неправильный 

0 

Максимальный балл 2 

 

Подписание «Соглашения о консультации всех вопросов и политической 
договорённости обеих сторон» между Российской империей и Французской 
республикой стало большой неожиданностью. При этом Россия отказалась от 
союзнических отношений, существовавших до этого с монархической 
Германией.  
1. Укажите императора, при котором было подписано данное соглашение.
2. Укажите название военно-политического блока, начало созданию которого
было положено подписанием этого соглашения. 
3. Укажите одну любую причину (предпосылку) изменения внешнеполити-
ческого курса России, связанную с расстановкой политических сил в Европе. 

 

Содержание верного ответа и указания по оцениванию 
(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла) 

Баллы 

Правильный ответ должен содержать следующие элементы: 
1) император – Александр III;
2) военно-политический блок – Антанта;
3) причина (предпосылка), например:
– необходимость восстановления баланса сил в Европе: союз
с Францией стал важным противовесом Тройственному союзу 
(1882) Германии, Австро-Венгрии и Италии; 
– наличие серьёзных противоречий России с Германией и Австро-
Венгрией на Балканском полуострове. 
Могут быть указаны другие причины (предпосылки) 
Правильно указаны монарх, военно-политический блок и причина 
(предпосылка) 

3 

Правильно указаны любые два элемента ответа 2 
Правильно указан любой один элемент ответа 1 
Ответ неправильный 0 

Максимальный балл 3 

24 
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Критерии оценивания заданий с развёрнутым ответом 
 

Прочитайте отрывок из письма российской императрицы. 
«С удовольствием, милостивый государь, я удовлетворю вашу 

любознательность по отношению к Пугачёву; это будет мне тем удобнее 
сделать, что вот уже месяц, как он схвачен или, выражаясь вернее, связан 
и скручен своими собственными же людьми в необитаемой степи между 
Волгой и Яиком, куда он был загнан посланными против него со всех сторон 
войсками. 

Лишённые припасов и средств для продовольствия, товарищи его, 
возмущённые сверх того ещё жестокостями, им творимыми, и в надежде 
заслужить прощение, выдали его коменданту Яицкой крепости, который 
и отправил его оттуда в Симбирск к генералу графу Панину. В настоящее 
время он в дороге, на пути к Москве. 

После Тамерлана, я думаю, едва ли найдётся кто-либо другой, кто 
более истребил рода человеческого. Во-первых, он вешал без пощады 
и всякого суда всех лиц дворянского рода: мужчин, женщин и детей, всех 
офицеров, всех солдат, какие ему только попадали в руки; ни единое 
местечко, по которому он прошёл, не избегло расправы его; он грабил 
и опустошал даже те места, которые, чтобы избегнуть его жестокостей, 
пытались заслужить его расположение добрым приёмом: никто не был у него 
безопасен от разбоя, насилия и убийства. 

Но что покажет вам хорошо, как далеко может обольщаться человек, – 
это то, что он осмеливается ещё питать кое-какие надежды. Он воображает, 
что ввиду его отваги я могу его помиловать и что свои прошлые 
преступления он мог бы загладить своими будущими услугами. Рассуждение 
его могло бы оказаться правильным, и я могла бы простить его, если б 
содеянное им оскорбляло меня одну; но дело это – дело, затрагивающее 
государство, у которого свои законы». 

 

 

Укажите автора данного письма. Укажите период с точностью до десятилетия, 
когда оно было написано. 

 

Содержание верного ответа и указания по оцениванию 
(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла) 

Баллы 

Правильный ответ должен содержать следующие элементы: 
1) автор – Екатерина II, Екатерина Великая
2) период – 1770-е гг.
Правильно указаны автор и период 2 
Правильно указан только автор. 
ИЛИ Правильно указан только период 

1 

Ответ неправильный 0 
Максимальный балл 2 

18 
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Что, по словам автора, заставило соратников упоминаемого в отрывке 
Пугачёва выдать его властям? Что, согласно документу, позволяло 
упоминаемому в отрывке Пугачёву питать надежду на помилование? 

 

Содержание верного ответа и указания по оцениванию 
(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла) 

Баллы 

Правильный ответ должен содержать следующие элементы: 
1) ответ на первый вопрос, например:
– товарищи Пугачёва выдали его, так как были лишены припасов и
средств для продовольствия; 
– товарищи его были возмущены жестокостями, им творимыми;
– соратники выдали Пугачёва в надежде заслужить прощение;
2) ответ на второй вопрос, например:
– «он воображает, что ввиду его отваги я могу его помиловать»;
– он считает, что «свои прошлые преступления мог бы загладить
своими будущими услугами» 
Правильно даны ответы на два вопроса 2 
Правильно дан ответ на один вопрос 1 
Ответ неправильный 0 

Максимальный балл 2 

 

Укажите два любых победных для русской армии сражения, произошедших 
в ходе войны, которую вела Россия к моменту начала восстания под 
предводительством упоминаемого в отрывке Пугачёва. 

 

Содержание верного ответа и указания по оцениванию 
(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла) 

Баллы 

Могут быть указаны следующие сражения: 
1) битва при Ларге;
2) битва при Кагуле;
3) Чесменское сражение;
4) битва при Козлудже.
Могут быть указаны другие победные сражения 
Правильно указаны два победных сражения 2 
Правильно указано одно победное сражение 1 
Ответ неправильный 0 

Максимальный балл 

19 
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Что из перечисленного стало одной из причин (предпосылок) победы России 
в Северной войне? 
– издание Уложения о службе;
– введение рекрутской повинности;
– создание Сухопутного шляхетского корпуса;
– введение Табели о рангах.
Объясните, как выбранное Вами положение связано с восстанием древлян. 

 

Содержание верного ответа и указания по оцениванию 
(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла) 

Баллы 

Правильный ответ должен содержать следующие элементы: 
1) правильный ответ – введение рекрутской повинности;
2) объяснение, например: введение рекрутской повинности позволило
государству создать самую большую в Европе регулярную армию, 
способствовало улучшению подготовки солдат в ходе воинской 
службы. 
(Может быть приведено другое, близкое по смыслу объяснение.) 
Даны правильный ответ и верное объяснение 2 
Дан правильный ответ, объяснение не дано. 
ИЛИ Дан правильный ответ, объяснение дано неверно 

1 

Ответ неправильный 0 
Максимальный балл 2 

 

Прочитайте текст, который содержит две фактические ошибки. 
«После смерти Игоря киевским князем стал его четырёхлетний сын 

Святослав. Управление государством оказалось в руках княгини Ольги – 
матери малолетнего князя. Летопись рассказывает о жестокой мести Ольги 
древлянам за убийство её мужа. Княгиня истребила древлянскую знать 
и сожгла столицу древлян –  Полоцк.  

Ольга, несомненно, обладала твёрдой волей и была человеком 
государственного ума. Она провела первую налоговую реформу, установив 
размеры дани – уроки, определила места её сбора – капища. Эти меры 
упорядочили отношения между княжеской властью и населением Руси». 
Найдите фактические ошибки и исправьте их. Ответ оформите следующим 
образом: 

Положение текста, в котором 
допущена ошибка 

Исправленное положение текста 

1) 

2) 
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Содержание верного ответа и указания по оцениванию 
(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла) 

Баллы 

В правильном ответе должно быть указано: 
Положение текста, в котором 
допущена ошибка 

Исправленное положение 
текста 

1) Княгиня истребила
древлянскую знать и сожгла 
столицу древлян –  Полоцк  

Княгиня истребила древлянскую 
знать и сожгла столицу древлян 
– Искоростень

2) Она провела первую
налоговую реформу, установив 
размеры дани – уроки, 
определила места её сбора – 
капища 

Она провела первую налоговую 
реформу, установив размеры 
дани – уроки, определила места 
её сбора – погосты 

 

Правильно указаны два ошибочных положения, правильно сделаны 
два исправления 

3 

Правильно указаны одно-два ошибочных положения, правильно 
сделано одно исправление 

2 

Правильно указаны только два ошибочных положения, 
исправления сделаны неправильно. 
ИЛИ Правильно указаны только два ошибочных положения, 
исправления не сделаны 

1 

Правильно указано только одно ошибочное положение, 
исправление сделано неправильно. 
ИЛИ Правильно указано только одно ошибочное положение, 
исправление не сделано. 
ИЛИ Ошибочные положения не указаны, но приведены 
исправления (любое количество). 
ИЛИ Ответ неправильный 

0 

Максимальный балл 3 

 

Существует точка зрения, что взаимоотношения Руси и Орды во второй 
половине XIII в. и в первой половине XIV в. имели общие черты. Приведите 
не менее двух черт, подтверждающих эту общность. 

 

Содержание верного ответа и указания по оцениванию 
(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла) 

Баллы 

Могут быть приведены общие черты: 
1) в оба периода русские земли выплачивали ордынский выход;
2) в оба периода русские князья должны были получать в Орде
ярлык на княжение; 
3) в оба периода ордынцы совершали карательные набеги на
русские земли (Неврюева и Дюденева рати во второй половине 
XIII в., Федорчукова рать в первой половине XIV в.) 
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4) в оба периода от выплаты дани в Орду было освобождено
духовенство. 
Могут быть приведены другие черты 
Правильно приведены две черты 2 
Правильно приведена одна черта 1 
Приведены рассуждения общего характера, не соответствующие 
требованию задания. 
ИЛИ 
Ответ неправильный 

0 

Максимальный балл 2 

 

В 1883 г. Женеве возникла группа «Освобождение труда», ставшая первой 
российской марксистской организацией. 
1. Назовите народническую организацию, соратники по которой создали эту
группу. 
2. Укажите признанного лидера группы «Освобождение труда».
3. Укажите одну любую причину (предпосылку), заставившую бывших
народников перейти в марксизм. 

 

Содержание верного ответа и указания по оцениванию 
(допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла) 

Баллы 

Правильный ответ должен содержать следующие элементы: 
1) народническая организация – «Чёрный передел»;
2) лидер – Г.В. Плеханов;
3) причина (предпосылка), например:
– после отмены крепостного права в России усилилось социальное

расслоение в крестьянской общине, что должно было привести её
к полному распаду; надежды народников на «общинный
социализм» не имели больше никакого основания;

– после отмены крепостного права в России увеличивалась
численность рабочих; именно пролетариат должен был, по
мнению членов группы, привести Россию к социализму,
установив свою диктатуру.

Могут быть указаны другие причины (предпосылки) 
Правильно указаны народническая организация, лидер, причина 
(предпосылка) 

3 

Правильно указаны любые два элемента ответа 2 
Правильно указан любой один элемент ответа 1 
Ответ неправильный 0 

Максимальный балл 3 
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